

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Árma mindenütt 1 krajczár.

Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken postai szállítással: egy hónapra 60 kr.

Esti Hírlap

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztési órák:

délelőtt 10 órától délután 8 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztőségi telefon: 686.

Kiadóhivatali telefon: 888.

Budapest, december 27.

A Bánffy — Horánszky ügyből ma a képviselőházban számos új affér keletkezett.

Kivándorló ruthének.

Magyarország idegenjku nemzetiségei közt a ruthének tartoznak a legjobb, a legigazlelkűbb hazafiak közé. Nyelvük szláv, vallásuk óhítű, de a szívük szinarany magyar. Igénytelen, egyszerű nép, munkás és becsületes, távol van tőle minden alatomos vakondok munka, melylyel más magyarországi nemzetiségek az anyaország állami biztonságát veszélyeztetni iparkodnak.

Pedig lehetne nekik is elég okuk a békétlenkedésre, mint ahogy lehet minden magyar alattvalónak, mert a parlamenti botrányok zsvájában senki sem hallgat a szegény ember panaszára, senki se látja nyomorát és senki se törődik nyomorával.

A ruthén csendesen, zugalódás nélkül szenved, koplal, tűr és mikor már betelt a mérték, mikor már nem bírja tovább, elbucsuzik a mostoha második hazától, átkél a tengeren és az Ujvilág földjén keres magának harmadik, jobb hazát.

Kanadában olyan tömegesen jelentkeztek letelepedésre a kivándorló ruthének, hogy a parlament jövőre egy tömegben nem engedni őket letelepíteni, hanem szétszórják őket Saskacheván és Asinobot tartományokban.

Félnék az ismeretlen és elzülltnek látszó jövevényektől, pedig már ismerhetnék őket. Alberta és Manitobai tartományokban mintegy kétezer ruthén család lakik, a winnipeg-i püspökségtől kétezer ötszáz hold földet vásároltak és azon községet alapítottak, amely három év előtt keletkezett, s amelynek ruthén lakóit rendkívül magasztalják józanáguk, békés természetük, takarékosságuk miatt, s azt jósolják róluk, hogy ott gyorsan meg fognak gazdagodni.

Nem lehet tehát okunk a kivándorló ruthének jövője fölött busulni sokkal inkább aggaszt az a körülmény, hogy Magyarország hű fiait kivándorolni kénytelenek, míg a testünkön élősködő ellenségek megsze-

dik magukat, szaporodnak, gyarapodnak, terjeszkednek.

És rendkívül szomorú az a kép, mely a szemünk elé tárul, ha azokat az okokat kutatjuk, melyek a ruthéneket arra kényszerítik, hogy vándorbotot fogjanak a kezükbe. Ezek az okok: az állam által a nép vállára rakott súlyos terhek sokasága, a nyomasztó gazdasági viszonyok, a pálinka és az uzsora. A megélhetés nehéz feladatával küzdő népet pálinkával szédítik el, hogy annál biztosabban végezhessék átkos munkájukat a vérszopó nadályok.

Kanadában józan a ruthén, s mivel józan, munkás és takarékos, meg is fog gazdagodni. Magyarországon ellenben eliszakosodik, renyhévé lesz és tönkremegy. Nem csak a ruthén, de népünk legnagyobb része.

Szomorú állapotok, kétségbeesítő kilátások a jövőre! Ebben az ezredéves dicső multu országban minden tényező azon dolgozik, hogy megássa Szent István birodalmának a sirját. Megmételtyezik az erkölcsöket, koldusbotra juttatják a népet, bemochoskollják a törvényozás tekintélyét és még a szent korona fényét is elhomályosítani iparkodnak.

Ha az elvadult szenvedélyek dúló ádáz küzdelmei közt egy pillanatra megpihennek, tekintsenek a kivándorlók hosszú soraira és kérdezzék meg, miért nem maradnak a régi fészükben otthon? A látvány nem lesz gyönyörködtető, a felelet nem lesz vigasztaló, de talán okulnak belőle... talán szétnyílik a fenyegető ökök, hogy visszatérje, támogassa a csüggedő népet, talán segítenek fölépíteni a rozoga viskókat, amelyeknek gyöngye vagy erős alapfalain áll az egész ország épülete, talán visszaadják a magyarnak az ő hűséges ruthén testvéreit, akik megvédik az ellenséges elemek előrenyomulását.

Budape st, december 27.

+ **A képviselőház háztartása.** A jövő év első napján nem csupán az állam gazdálkodása fog törvény szerint megakadni, hanem a képviselőház magánháztartása is. A t. Ház ugyanis jövő évi költségvetését még nem szavazta meg. Madarász korelnök ma a ház ülése alatt kompromisszumot

ajánlott az ellenzéknek, mely szerint holnap beterjesztenék a képviselőház költségvetését az alatt a feltétel alatt, hogy az ellenzék részéről senki ahhoz hozzá nem szól, Kossuth Ferenc hajlandó lett volna e proppozícióhoz hozzájárulni. A néppárt azonban megtagadta hozzájárulását. A néppártiak azt az álláspontot foglalják el, hogy Bánffynak semmit meg nem lehet szavazni és ha az országnak nincs budget-törvénye, a Háznak se legyen. Az ő részükről tehát okvetlenül hozzá fognak szólni a javaslatához. *Igy hát a kompromisszum elmarad, a ház költségvetését sem lehetett biztosítani.*

A képviselőház ülése.

— *Mi lesz?* — ezzel a kérdéssel üdvözlik egymást a képviselők.

Mindenfelé lázas érdeklődéssel várják, hogy a vihar milyen formában tör ki.

Midőn Madarász az ülést megnyitja, Bánffy már ott ül helyén — az első vihar, melyet Bánffy belépésére vártak, elmaradt.

De annál viharosabb tüntetés fogadja Szilágyi Dezsőt, aki lemondása óta ma jelent meg először a Házban s a disszidensek közt foglalt helyet.

— *Eljén Szilágyi!* — kiáltja az ellenzék perczeleg lelkesen.

— A jegyzőkönyv felolvasását nem lehet félbeszakítani! — szól Madarász. Erre csend támad s Madarász előterjeszti a beérkezett kérvényeket. A Lex Tisza elleni kérvényeket az ellenzék megjelenti.

Bolgár Ferenc napirend előtt kér szót. Azt kérdi a kormánytól, hogy minő érdemek miatt nevezték ki a magyar közéletben teljesen ismeretlen Széchenyi Manó grófot a király személye körüli miniszterre s rögtön valóságos belső titkos tanácsossá is. Kihez van itt tulajdonképpen szerencsénk, kit tisztelünk az új miniszterben? — kérdi *Bolgár* s rámutatott arra, hogy az a later miniszter van első sorban hivatva arra, hogy ő felségét a magyar viszonyokra kellően informálna, erre egy volt szentpétervári diplomata nem képes. Olyan miniszter kellene ő felségé mellé, aki a magyar viszonyokat teljesen ismeri. Tehát kérdi a kormányt, ki Széchenyi Manó s mely fontos érdemek alapján nevezték ki a király személye körüli miniszter.

Bánffy Dezső báró kijelenti, hogy a miniszter kinevezése a felség joga. De ő ellenjegyzésével felelősséget vállalt ezért. Széchenyi gróf magas képzettségű férfi, aki *magyarul jól tud.*

— *Ez már kvalifikáció!* — kiáltják balról.

De itt se tör ki a vihar, csak *Tibád* jegyzi meg szerényen.

— Más miniszter beszéljen!

A zúfolt karzatok lemondással, mely csalódással tekintenek alá a Háza, melyben a várt botrányok helyett egy ánosítóan unalmas ülés indul.

Demkó Pál a kormánypárttól lezdi a vitát.

Demkó titokzatos példálózgatással kezdi:

— Nem követem Molnár Jánost a sneff-huzáson, pedig magam is vadász vagyok.

— *De budapesti!* — jegyzi meg *Förster* Ottó.

Demkó kijelenti, hogy őt a *vén aszszonyról* szóló mesével nem fogják kapacizálni.

— *Ne beszéljen a szeretőiről!* — kiáltja *Rakovszky* nagy derűtlenség közt. *Demkó* a korelnök jogait fejtegeti az ismeretes 16. §-t magyarázza.

Madarász apó figyelmezteti, hogy őt a Ház bizta meg az elnöki tiszt teljesítésével s ő a Házzsabályok alapján eljogaival s teljesíti kötelességeit. Tehát ne bírálja eljárását.

— *Ő akar elnök lenni!* — kiáltja *Zmeskál*.

Demkó Pál általános derűtlenség közt szólítja fel *Madarász* apót, hogy vessen véget a vitának s tűzze ki napirendre az elnökválasztást.

— *Mondja el még egyszer! Hogy volt!* — kiáltják balról.

Sima Ferenc áll fel szólásra. A jobboldalról megindul az áradat ki a folyosóra.

— *Még nincs hirczolkodás!* — kiáltja *Förster* Ottó nagy derűtlenség közt:

Azzal a kérdéssel foglalkozik *Sima* Ferenc, hogy miért kellett Szilágyinak az elnöki székből távoznia. Majd Tisza Kálmán nagyváradi és Tisza István budapesti beszédével foglalkozik. Sajnálja, hogy nincsenek jelen.

Lukács Gyula: A folyosón vannak.

Sima: Majd bejönnek mindjárt sietve.

Tibád Antal: És szívesen.

Sima: Tisza Kálmán az angol államférfiura hivatkozott. Felolvass a Tisza Kálmán ifjúkori beszédeiből néhány részletet, melyekben a kisebbség jogait fejtegeti a többséggel szemben. Beszéde folyamán Tisza Istvánra is tesz némely megjegyzést, mire *Rakovszky* közbekiáltja:

— Ez a kis Pipiu miniszter akarna lenni.

Sima ezután a Tisza Kálmán mai nagatartását *politikai szelvédmosságok, politikai erköletelenségnek* nevezi: *Demkó* beszédjével foglalkozván, kérdi, megesküszik-e, hogy nem kapott a pártkasszából?

— Megesküszik ez mindenre! — kiált *Zmeskál*.

Sima az ellenzék tapsaiban folytatja: Láttuk, hogy a nagy kormánypártból elszállt a lélek s ott maradt a hulla. Ezt pedig próbálja a kormány galvanizálni, de hasztalan: az bizony erköcsi halott! Ez a kormány, mely nem engedelmeskedik az alkotmányosság követelményének, föllázad a nemzet az alkotmány ellen s hazárulást követ el. (Zajos Ugy van! a baion.) Csáky, az Andrassvak, Szilágyi kilépek a szabadelvűpártból, ők, kiknek eddig a talpa nyiták.

Sima ezután arra mutat rá, hogy a többségben az *Andrassyak, Emmerek, Chorinok* heivét most *Demkók, Agostonok, Szóts* Pálok foglalják el.

— *Nagyon jó! Nagyon jó!* kiáltják balról.

Ezt a változást ott a «tisztulás» proccszusának nevezik. Hát most azt

==== **Naponkint 50 koronás értéket sorsolunk ki, szombatunkint 200 koronásat. Az összes egy heti lapszámok, akár megnyerték az 50 koronás értéket, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára.** ====

kérdem: hol van e tisztulásnál a savó és hol van a tejfel?

A baloldal hangosan ad kifejezést cetszésének.

Az ugynevezett szabadelpárt liberális musárol beszél. A mostani kormány több gróft, bárót csinált, mint az előzők együttvéve. Főispán már nem is lehet más, mint gróf és báró. És hogy milyenek ezek a grófok, azt mutatja *Széchenyi* Maró grófnak ő felsége személye körüli miniszterei történet kinevezése, akiről a miniszterelnökök ki kell jelentenie, hogy ő bizony tud magyarul.

A régebbi miniszterek tisztességéről beszél ezután *Sima*. Felolvassa azokat a nyilatkozatokat, melyeket 1872-ben *Tisza* Kálmán tett a miniszterek moráljáról. Ha — mondja *Sima* — ma lennének a miniszterek ily nyilatkozatokkal, mindnyájan tapsolnánk.

— *En nem tapsolnék, mert nem hinnék nekik*, — kiáltja *Zmeskál*.

— *Képmutatás volna ez is*, — jegyzi meg *Rakovszky*.

Sima tovább fejtegeti a politikai erkölcsek becsét.

A jobboldal padsorai időközben teljesen kiürülnek. Mindössze ketten szundikálnak jó messze egymástól, az ürességtől tátongó jobboldalon.

A közepén *Szilágyi* Dezső — *Justh* Gyulával, majd *Emmer* Kornéllal konferál, a tanácssterem most a legelhatagottabb hely a házban, azért huzódtak ide.

Sima tovább vonja a parallelát *Tisza* Kálmán régi és mostani liberális musá között és oda konkludál, hogy a mostani szabadelvűség a legridegebb reakció, a valódi liberális musá pedig a kilepelték képviselik.

Az ellenzék helyesel és *Sima* öt perc szünetet kér, amit *Madarász* apótól meg is kap.

A szünet alatt *Madarász* odasiet *Szilágyi* Dezsőhöz; a két elnök szívélyesen paróizál és a körülök támadt csoport derült mosolygása közepette cserelik ki elnöki tapasztalataikat és nézetüket.

A szünet után *Sima* tovább beszél. A fővárosban lefolyt kormányparti négyülésről emlékezik meg, 518-an voltak jelen a főváros 60 ezer választójából, de még ez 518 jelenlevő sem volt mind választó, több volt — a tíz-kos rendőr.

Azán *Wernernek* választóihoz intézett levelével foglalkozik. Az országnak nem szobrokra van szüksége, hanem élő férfiakra.

— *Ugy van! Ugy van!* kiáltják a baloldalon.

Ezután *Sima* újra visszatér kedvenc témájára *Tisza* Kálmán köpenyforgatásaira. *Tisza* ellenzékli vezér korában azt mondta, hogy a Házban inkompatibilitást nem lehet eltűnni: most mért van más állásponton?

— Hisz a saját fia, *Tisza* Pista ellen is számtalan inkompatibilitást jelentettek be, — kiáltja *Rakovszky*.

Két óra tájt *Sima* Ferencz így szól: — Most visszatérek eredeti tárgyamra... és nem jut hirtelen eszébe: mi is tulajdonképpen az eredeti tárgya?

— ... az elnökválasztás kérdésére, — egészíti ki végre.

Végül a 239 főnyi többségről beszél és kijelenti, hogy január 1-én tul — eszküszik — *semmi törvényt meg nem fog tartani* — *sem minden eszközzel a végrehajtás megállítására fog törekedni*, ha a királyt a kormány megszégére bírja.

Madarász elnök: E kifejezésért, amely szerint a képviselő ur a törvényt nem akarja megtartani, rendreulastom.

— Feltételelesen mondta, kiáltják balról.

— Ismétlem, jelenti ki *Sima*, hogy ha a király esküjét meg nem tartja, illetve a kormány indítványához hozzájárul, akkor én sem tartom meg a törvényt.

— *Bánffy* megbukik elsején, akár mit csinál, kiáltja *Förster* Ottó.

Sima befejezőül kijelenti, hogy *Kosuth* Ferencz indítványához hozzájárul.

Az elnök a holnapi ülés napirendjét állapítja meg.

— Holnap napirenden párbajok lesznek! — kiáltja *Förster* Ottó.

Az ülés egynegyed három órakor véget ért.

Tömeges parlamenti párbajok.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A *Bánffy* Dezső báró miniszterelnök és *Horánszky* Nándor, a nemzeti párt elnöke közt a miniszterelnök sértő leveléből kifolyólag keletkezett lovagiasügy, mint az előrelátható volt, nem ért véget a felek megbízottjainak egyoldalú nyilatkozataival.

Midőn e nyilatkozatok nyilvánosságra jutottak, mindkét oldalról egyidejűleg elhatározták, hogy az ügyet folytatják.

Gajári Ödön és *Fejérváry* Géza báró honvédelmi miniszter, akik *Bánffy* segédjei voltak, magukra nézve sértőnek tartották *Horánszky* segédjeinek azt a nyilatkozatát, mely szerint ők *Bánffy* Dezső bárót, akinek ők lovagias képviselőt elvállalták, «az ismert előzmények után» nem tartják olyan gentlemannek, akivel szemben lovagias elintézésnek van helye. Ezért a kijelentésért provokálni akarták *Horánszky* megbízottjait s már intézkedtek is segédek iránt.

De *Horánszky* Nándor és megbízottjai *Károlyi* István gróf és *Szemere* Miklós, másfelől *Bánffy* báró megbízottjainak felükhöz intézett levelét tekintették sértésnek s még mielőtt az ellenfél részéről tervezett provokáció megtörtént volna, elküldötték megbízottjaikat *Bánffy* báró volt segédjeihez.

Fejérváry bárót és *Gajári* Ödönt *Horánszky* Nándor megbízásából *Justh* Gyula, *Károlyi* István gróf megbízásából *Szentiványi* Árpád és *Ivanka* Oszkár, *Szemere* Miklós megbízásából *Károlyi* László gróf és *Elek* Gusztáv provokálták.

Fejérváry Géza báró *Károlyi* István gróffal és *Szemere* Miklóssal szemben *Tisza* István gróftól és *Münnich* Aurélt nevezte meg. Ugyancsak ők képviselik *Gajári* Ödönt is *Horánszky* segédjeivel szemben.

Horánszkyval szemben *Fejérváry* Géza báró *Aczél* Béla bárót kérte fel segédnek. Ő fog maga mellé második segédet keresni.

Valamennyi ügyben a megbízottak még a delután folyamán fognak tárgyalni.

Egy régebb óta függőben levő politikai affér holnap nyer elintéztést; ugyanis holnap délelőtt lesz a párbaj *Kubik* Béla és *Kenedi* Géza közt.

Nagy feltűnést keltett a folyosón *Aczél* Béla báró megjelenése is. Az beszétek, hogy *Atzél* a Nemzeti Kaszinóban a miniszterelnök ellen készül akciózt elítéli s álláspontjának a kaszinónak képviselő tagjai közt is híveket akar szerezni. Másfelől tagadják, hogy *Aczél* megjelenése az aktuális politikai kérdésekkel függ össze. Később kitűnt, hogy *Atzél* báró *Fejérváry* segédje.

Azt is beszélik, hogy a Nemzeti Kaszinóból többen, köztük magasrangú tiszték, ki fognak lépni. Az érdeklődés természetesen a ma támadt tömeges afférekre irányul.

A parlamenten kívül is támadtak afférek a *Horánszky* ügyből kifolyóan *Földváry* Mihály orsz. képviselő és a *Horánszky* pártján álló *Ghillingy* Mihály szólokozottak össze tegnap a Nemzeti Kaszinóban. Az összeszólokozásnak párbaj lesz az eredménye.

A Horánszky és Bánffy közti tanácskozások.

Horánszky Nándornak legutolsó nyilatkozatát a legkülömbözőképen fogadják.

A kormányhoz közelálló lapok így írják:

Az országgyűlési szabadelpárti körben a *Horánszky* nyilatkozatában foglalt terminusok keltettek szenzációt és meglepődést. A nyilatkozatból ugyanis az tűnik ki, hogy *Bánffy*, *Apponyi* *Horánszky* között január 12-én jött létre a megállapodás és január 19-én vonta vissza *Bánffy* a megegyezést. *Apponyi* ellenben január 22-én terjesztette elő a kuriai bíraskodásra való javaslatot, tehát oly időben, amikor már tudhatta, hogy nincs megállapodás hogy a javaslat a kiegyezés előtt törvényerőre nem emelkedik. Másrészt utaltak arra, hogy *Bánffy* a benyújtás előtt vonván vissza a megegyezést, *Apponyi*nak módjában állott, hogy a javaslatát ne tegye meg és hogy 1896-ban olyan harcot provokáljon, amilyet akar és tud. Szó lehetne becsapásról, ha *Bánffy* a megegyezéstől akkor állott volna el, amikor *Apponyi* már valamely akcióba belement, vagy amikor a miniszterelnök a megegyezés gyümölcseit már leszedte. Epp ezért fogadták meglepődés-el a nyilatkozatot, mert abban maga *Horánszky* konstatálja a való tényállást. Egyben rámutatott arra is, hogy pénteki beszédében *Horánszky* a dátumokat egészen másképp osztotta föl. E beszéd után ugyanis az kellett volna gondolni, mintha a megegyezés visszavonása már azután történt volna, amikor *Apponyi* már megtette az indítványát.

A miniszterelnök *Horánszkyval* és *Apponyival* szemben a kiegyezés ellen való agitációval indokolta, hogy a kuriai bíraskodás 1896-ban nem lehet törvényes. Es mégis épp a nemzeti párthoz igen közel álló forendiházi török buktatták meg a javaslatot, mikor abból a 169 §-t, a híres »Kanzel-paragraph«-ot törölték.

Ellenzéki szemüvegen át nézve pedig a következőleg áll a dolog:

Horánszky Nándor egy hírlapiról előtti kijelentette, hogy nyilatkozata hiteles adatai alapján kronológikus pontossággal tünteti fel az 1896. január havában megejtett tanácskozásokat a nemzetipárti és *Bánffy* Dezső báró között, parlamentben beszédében csuszhatott bele időpontbeli lapzus, de erre sуй annál kevésbé helyezhető, mert ő maga ezt a kitétele használta beszédében: «gondolom január 22-én, vagy nem tudom melyik napon.» De küönben, nem arról van szó, hogy a miniszterelnök *Apponyi* gróf indítványát után vagy előtt vonta-e vissza szavát, hanem arról, hogy akkor szegte meg ígérelt, amikor ezt ünnepélyes formában nemesak *Horánszky* magánlakásán, de a házban is kifejezésre juttatta.

Ennek a bizonyítására szolgálnak a következő hiteles adatok, amelyek részint a *Horánszky* Nándor birtokában levő levelekből, részint a Ház naplóiból vannak véve:

Jan. 10.

Bánffy Dezső báró *Apponyi* Albert gróf és *Horánszky* Nándor a kuriai bíraskodási javaslat tartalmára nézve megállapodnak *Horánszky* Nándor magánlakásán.

Január 12.

Horánszky Nándor ennek a megbeszélésnek az eredményeit pontokba foglalva rendelkezésre bocsátja *Bánffy* Dezső báró miniszterelnöknek.

Január 15.

Apponyi Albert gróf a képviselőház 533. számú ülésén a belügyi tárgya költségvetésének tárgyalásán felszólal és előadja a január 10-iki megállapodásnak megfelelően terveit a választási törvény reformjáról és a kuriai bíraskodásról. Őt perc szünet után felszólat *Bánffy* Dezső báró, hosszabb beszédet mond, melyben megjegyzi, hogy «a kuriai bíraskodásról szóló javaslat még husvét előtt tárgyalás alá kerül», majd áttérve az istenképre, így szól: «*Apponyi* Albert gróf képviselő urnak a lékes, barátságos tárgyalásra vonatkozó kívánságát vissza nem utasítottam. Nem utasítottam vissza, t. Ház, most sem sőt úgy, ahogy elmondottam, azon értelmezéssel, azon korlátok közt, elfogadom most is.»

Január 18.

Szék Kálmán meghívja *Bánffy* megbízásából *Horánszky* Nándort találkozássra.

Jan. 19.

Bánffy és *Horánszky* találkoznak a jelzőlogbankban. *Bánffy* kijelenti, hogy a nemzeti párt őt becsapta.

Jan. 20. és 21.

Horánszky közli *Apponyi* gróffal *Bánffy* szőszegését. *Apponyi* megakarja szakítani a tárgyalásokat és evégből *Bánffyval* a Ház miniszteri szobájában találkozik *Horánszky* jelenlétében.

Jan. 22.

A Ház 559. ülésén *Apponyi* gróf feljegyzi indítványát a kuriai bíraskodásról szóló törvényjavaslat kiegészítése tárgyában.

Jan. 25.

A ház 542. ülésén gróf *Apponyi* előterjeszti indítványának megokoló beszédét, melyre báró *Bánffy* válaszol és beszédét szőszertint így kezdi: «Gróf *Apponyi* Albert képviselő ur indítványához hozzájárulok; hozzájárulok abban az értelemben, hogy ő itten azt most utolsó szavaiban formulázta.»

Mindezek után pedig a kuriei bíraskodási törvényjavaslatból nem lett semmi.

*

Az alkudozások és a függetlenségi-párt.

A függetlenségi-párt egyik lapja a *Horánszky* és *Bánffy* között folytatott alkudozások leleplezése alkalmából a nemzetipárt vezéréhez a következő interpellációt intézi:

Mikor a múlt év végén a függetlenségi és 48-as párt elszánt harcot folytatott a provizoriumról szóló törvényjavaslat ellen, ezt a harcot ép a nemzeti párt magatartása tette hatástalanná, s a függetlenségi párt által kintűzött cél dolgában eredménytelené. A nemzeti párt a maga egész erejével fedezte akkor ezt a javaslatot, melynek értelmére és tendenciájára nézve a maga főfogásai szerint megadta a magyarázatot.

Ha azonban a múlt év végén a nemzeti pártnak a provizoriumról szóló javaslat dolgában követelt magatartását érthetetlennek tartottuk, most a *Horánszky* minapi beszédében logiat s mai nyilatkozatában részletezett leleplezések után már igazán rejtélyesnek tekintjük. Mert ezekből a leleplezésekből az tűnik ki, hogy három esztendővel ezelőtt egyrészt *Horánszky* Nándor és gróf *Apponyi* Albert, másrészt báró *Bánffy* Dezső között politikai természetű tranzakció jött létre, báró *Bánffy* Dezső azonban a tranzakció létrejövetele után rövid idővel kategorikusan kijelentette, hogy a kulisszák mögött főtött politikai szerződést nem tartja meg. Egész őszintén megvalljuk, hogy *Horánszky* Nándor mai nyilatkozatából nem merithetünk kellő felvilágosítást sem a nemzetipárt vezérfőnöknek akkori magatartásáról, de még kevésbé a nemzeti pártnak a provizoriumjavaslat tárgyalásánál elfoglalt álláspontjáról. Meri, ha a nemzetipárt vezérfőnök három esztendővel ezelőtt meggyőződtek arról, hogy *Bánffy* bárónak megbízhatóságában kételkedniök kell, hogyan lehettek 1897. végén újra politikai megegyezésre *Bánffy* báróval a provizoriumjavaslat dolgában? Es ha ők három esztendővel ezelőtt olyan kétségtelen bizonyítékokat szereztek *Bánffy* báró politikai rosszhiszeműségéről, miért vártak ennek nyilvánosságra hozatalával a mai napig? *Horánszky* Nándornak mai nyilatkozatából egy dolog kétsége nélkül kitűnik, s ez az, hogy *Bánffy* Dezső báró egyenesen a függetlenségi pártba való hivatkozással usította vissza a választási törvény reformálásra vonatkozó megállapodásokat, s azzal a megokolással élt, hogy a függetlenségi párt viszi majd bele a választási harcokba a kiegyezés kérdését s a reformált választási törvény mellett sikerrel is működhetik. Es *Horánszky* nyilatkozatából egyáltalán nem látjuk, hogy az ő részéről ez ellen a magyarázat ellen ők sikra szállak volna.

De engedelmet kérünk! Itt vannak, kell, hogy legyenek dolgok, amiket nem ismerünk. Pedig oly kérdésekről volt és van szó, amelyek nem privát ügyek, hanem nagy, országos érdekekkel vannak összekötöttek. Első sorban a függetlenségi pártnak, de másodsorban az egész ország közvéleményének joga van megkövetelni *Horánszky* Nándortól is. *Apponyi* gróftól is, de *Bánffy* Dezső bárótól is, hogy terjeszsenek teljes vilá osszgot emez az ügynek meg homályos részleteire is. Tudni akarjuk, hogy mik történtek a kulisszák mögött három esztendő óta s mi volt az igazi oka annak, hogy 1897 év végén a nemzeti párt vezérfőnök mellőzve *Bánffy* báróval szemben a megbízhatóság dolgában lenforgó nagy kétségeket: újra po-

litikai megegyezést létesítettek vele, miáltal ereménytelené tették a függetlenségi párt harcát? Erre kérünk nyilatkozatot.

TÁVIRATOK

ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

Castelar.

Madrid, december 27. (Az Esti Hírlap távirata.) Castelar állapota rosszabbra fordult.

A Dreyfus-ügy.

Páris, decz. 27. (Az Esti Hírlap távirata.) A „Petit Journal” jelentése szerint Chanoine volt hadügyminiszter azt a kívánságát fejezte ki, hogy ismét valamely hadsztály élére állítsák.

Az Esti Hírlap karácsony-fája.

Ma reggel 9 órától ismét folyik az Esti Hírlap karácsonyi nyerői között a nyerevénytárgyak kiosztása. A nyerők egyre jelentkeznek és maga a főnyerő is ártette a 100 korona értékű 6 személyre szóló kinevezést evőkészletet, a karácsonyfa legszebb ékességét.

A főnyeremény szerencsés nyertője

Glück Nándor

technikus, (lakik kertész-utca 42. sz. I. em. 17. sz.)

aki a 100 korona értékű főnyereményt a december 22-iki C. B. betű jelzésű, 999 számú nyertes lappeldánnyal ellenében még e hónap 24-én, a nyerevény kiosztás első napján délután át is vette.

Az egyik 50 koronás nyerevénytárgyat, Munkacsy Mihály élete és művei című díszművet a december 22-iki CB-997. számú lappeldánnyal:

Fodor József,

(lakik nagymező-utca 25. sz.) a másik 50 koronás nyerevénytárgyat, egy teljes íróasztalkészletet, legfinomabb valódi bronzöntvényből, a december 22-iki CB-998. számú lappeldánnyal:

Séley Elek,

(lakik szerecsen-utca 9. szám.) nyerte. Nyerevényüket mindketten átvették.

A kitűzött két egyenkint 25 korona értékű nyerevénytárgy közül az egyiket a december 22-iki CB-996 számú lappeldánnyal

Fürth Jakab

(lakik gyár-utca 44. szám.) nyerte és nyerevénytárgyul Bródy Sándor remek könyvét, az „Ezüst korszak” választóit.

Böszény Mihály

(lakik Bajza-utca 42. sz.) pedig a december 22-iki csütörtöki CB 990. számú lappeldánnyal a 20 korona értékű 12 személyre szóló porcellán szervizt nyerte meg.

Öt koronás nyerevénytárgyakat ezek nyerték: (924. és 948.) számokkal Jakabházy Lajos, Felső-erdősor 32. (947.) Kállai Emil, keleti pályaudvar. (950.) Fehér Károly Csengeri-utca 62. (931.) Mungó Pál R.-Palota. (933.) Schöpfling Károlyné, Teréz-körút 35. (912.) Honti János, Podmaniczky-utca 29. (936.) Juhász István, R.-Palota (959.) Szeffű Antal Bajnok-u. 16. (949.) Guizon Gáspár Visegrád u. 22. (942.) Bartos Antal Medve u. 9. (908.) Wirzinger József Ujpest Rózsa u. 12. (938.) Kis Ferencz Hajtsár u. 21. (901.) Stefanovits Rózsika Rózsa u. 98. (960.) Bazsó Péter Felső-erdősor u. 43. I. 10. (955.) Horváth Lajosné Kisfaludy u. 11. (929.) Ortner Kálmán Ujpest Máv. (989.) Szabó Etel, Viola-u. 29. (946.) Uireich Nándor, Damjanich-u. 28/a Herus Christin, Visegrád-u. 1. (983.) Nagy György, Kender-u. 26. (985.) Török Géza, Csömör-ut 133. (911.) Fischer István Ezsébetf. (900.) Szondi Mária, Gyár-u. 22. (970.) Glaser Márkus, Baross-u. 1. (909.) Krausz József, Csáky-u. 7. (969.) Vitéz Róbert, Baross-u. 46. (932.) Ehrlich Bernát, Teréz-körút 44. (945.) Rác Fe-

renczné, Lipót-körút 26. (961.) Takács Józsefné, József-körút 51. (915.) Kovács Lajos, József-u. 60. (963.) Menkovszky Gusztáv, József-u. 54. (907.) Kovács István, Szt.-Keresztur. (972.) Weisz Sándor, Losonczy-u. 17. (939.) Jeszenszky Sándor mester-u. 28.

Mindezek szombaton, e hónap 24-én vették át nyerevénytárgyaikat.

Külön kiemeljük, hogy

Hliva József

(lakik Szondy-utca 9. szám.)

9 darab egyenkint öt koronás értékű nyerevénytárgyat nyert a csütörtöki CB betűjelzésű 916-21 és 976-78 számú lappeldánnyal.

Ismételjük, hogy a december 23-án közölt közjegyzői tanúsítvány szerint a december 22-iki csütörtöki CB betűjelzésű lappeldánnyal lettek nyertesek.

ESTI HIREK.

Városi ügyek.

— A koronaszámítás és a főváros.

A pénzügyminiszter már régebben elrendelte a törvényhatóságoknál, hogy nyomtatványukat úgy készítsék el, hogy újjévkor a kötelező koronaszámítás lép érvénybe. A székesfőváros tulbulzalom-ból nemcsak, hogy nyomban beszerezte a koronaszámításra szóló nyomtatványokat, hanem adóhivatalaiban az összes könyveket le is záratta és a tételeket korona és fillér értékben az új könyvekbe vezette át. Most azonban új pénzügyminiszteri rendelet érkezett a törvényhatóságokhoz, amely szerint az új nyomtatványok nem használhatók, mert a koronaszámításból mi sem lett. A tulbulzó főváros tehát a rengeteg sok drága könyvet sutba dobhatja, mert ha megérjük is a kötelező koronaszámítást, ezeket az immár megkezdett könyveket használni többé nem lehet.

— **Új utcák.** A királyi várépítő bizottság megkeresést intézett a fővárosra, hogy a Palota-tér közelében nyisson két új utcát. Mindkettő az Attila-körút és Lógodi-utca közt és párhuzamos lenne. A mérnöki hivatal javasolja a tanácsnak, hogy miután a területek úgy sem kerülnek a fővárosnak semmibe, a két új utcát nyitassa meg. Javaslata szerint az utcák 6-6 öl szélesek lesznek.

Rendőri hírek.

— **Öngyilkos szabólegény.** Kohn Alfréd szabólegény már hosszabb idő óta udvarolt a keresepati Sport-kávéházban tanyázó zenetársaság egyik leányának. Az énekesnő azonban nem igen hallgatott a mind szenvedélyesebbé váló udvarlóra. Kohn szokásához híven tegnap éjjel is betoppant a Sport-kávéházba, hogy imádoztjának hangjában gyönyörködhesse. A zenekar közelében foglalt helyet. Látszólag teljesen nyugodtan. Kéves vártatva elhagyta törzshelyét és a zenekar nő tagjainak öltözőszobájában tnt el. Nehány pillanat és pisztolylövés dőreje riasztotta fel a kávéház vendégeit. A lövés az öltözőben hangzott el, mindenki oda felé törekedett. Az ajtó felrántották és a szoba közepén vértócsában Kohn Alfréd szabó legényt találták. A lövés a szívet érte és rögtön halált okozott. A szerencsétlen fiatal embernek holttestét az orvostani intézetbe szállították.

— **Kiesett kályhacső.** Essz Adámné, Rózsa-utca 70-ik szám alatti lakásában, miután az asszony otthon tartózkodott egy kályhacső kiesett. A kályhából kitördülő sűrű füsttől Essztn elájult, de a szomszédok szerenczére idejekorán vették észre, a veszedelmet, bementek és az elájultat ápolás alá vették. Mire a metők odaértek, már semmi baj sem volt.

Törvény előtt.

A miniszter cimborája.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Rosenthal Fülöp két esztendővel ezelőtt díjnok volt a budapesti pénzügyigazgatóságnál, de a feje fölött tornyosuló felhők elöl a jól megérdemelt nyugalomba menekült. Az ambiciózus em-

ber azonban szive mélyéből utálta a lomha tepsedést, azért a pálinkamérőkkel és korcsmárosokkal továbbra is fentartotta az összeköttetést. Az együgyűbbek előtt valódi regényírói fantáziával ecsetelte azt a baráti viszonyt, amely közte és a miniszterek közt fennáll. Van egy tündérszépű leánya, akibe az egyik miniszter fölig szerelmes. Ő mint apa bármennyire föltékeny is családjá jó hírnevére, mégis szemel huny a miniszter látogatása előtt, — mert haszonnal jár. Akit ő pártfogol, annak a pénzbüntetését esze nélkül elengedi Magyarország valamennyi pénzügyigazgatósága.

Evvel a káprázatos mesével szédítette el a különben zárkózott természetű pálinkamérők fejét s meséjét megtoldotta azzal, hogy különben az összes előadók a pénzügyi titkárok stb. a zsebében vannak, a kiket 10—15 fittal szokott kisegíteni pillanatnyi pénzzavarukból. A kölcsönt sohasem kéri vissza, megtérül az másképpen.

A zugirászkodó volt díjnok, hogy a vámházi tisztviselők közül is megnyerhessen magának valakit, felszólította Fogarasi János pénzügyigazgatósági díjnokot, akit szegényes lakásán felkeresett. — Mondja csak barátocskám, kezdte atyáskodó hangon, mennyi fizetése van tulajdonképpen magának? — Negyven forint havonként volt a válasz.

— És ebből családos ember léte re meg tud élni. No köszönöm én az ily nyomorúságot. Nézze csak ha maga én nekem megszerzi időnként azoknak az akit, akik italmérisi és jövedéki kihágások miatt vannak megbírságolva, akkor én magának 100 pengő honoráriumot adok minden hónapban.

Fogarasi felháborodott az aljas ajánlat hallatára. Gondolkodási időt kért s feljelentette az irodaigazgatónál az esetet, akitől azt az utasítást kapta, hogy fogadja el az ajánlatot s lopja el azt az iratot, amelyet Rosenthal kíván.

A mult évi márczius 17-én délután a zugirászt abban a pillanatban csípte a Vámház küszöbén két detektív nyakon, mikor az zsebében egy ellopott aktával e távozni akart volna.

Magánokirat hamisítás vétsége, csalás, rágalmazás és becsületsértés vétsége miatt állott ma bírái előtt Rosenthal Fülöp s tagadott mint a parancsolat. A mit annál könnyebben is megtehetett, mert Fogarasi pár nap előtt elhalt. Az aktát úgy mond valaki úgy lopta be az ő zsebébe. Ha valakinek kérvényt irt, vagy ügyében közben jár, nem díjazásért, hanem szíveségből tette.

A legterhelőbb tanu Wirkman Samu pálinka mérő volt akitől azzal a hitegetéssel csalt ki 14 forintot, hogy Lukács pénzügyminiszter neki „perlu” barátja. A pénzügyigazgatósági titkárok Neogyrdy, Zavadzky a zsebében vannak. — Fogalma sincs magának Wirkman ur, henczegett a zu irás, hogy miy soherek ezek az előkelő államhivatalnokok 50 frtól kezdve 5 frtig elengedettek veük akár 1000 frt pénzbüntetés is.

A pálinkamérőnek imponált a nagykepűsködés, megbizta, hogy rendezze az ő három bírságolási ügyét is s mikor azután a miniszterek cimborája hurrokra került, Wirkman volt az, aki beállott az üldözők közé s valóságos szenvedélytel leplezte a szélhámost.

A budapesti törvényszék ma Csarván István elnökle alatt Rosenthal Fülöp csalás vétsége és zugirászkodás miatt hat hónapi fogházra és 30 frt pénzbüntetésre ítélte; ellenben az okirathamisítás és rágalmazás alól felmentette.

Különfélék.

— **A Splényi—Polónyi ügy.** Polónyi Géza ma érkezett haza Nyitramegyéből, köröskényi birtokáról, a hol vadászattal töltötte az ünnepeket, a képviselőházban azonban délelőtt még nem volt látható. Splényi Ödön báró rendőrtanácsosnak ismert nyilatkozatára, barátainak vélekedése szerint sajtópárral fog válaszolni. Barátai szerint Splényi vádjai nem újak.

Ugyane vádakát hangoztatta Polónyi ellen évek előtt, képviselőtársa Füzesséry Géza, aki aztan másnap a képviselőházban a terem közepére kiállva kért a ház színe előtt bocsánatot Polónyitól.

— **Öngyilkos honvéd.** Nagy-Kanisán a 20-ik honvédfalozgezdében szolgáló Gombos Antal pécsujfalusi számvivő szakaszvezető szombaton délben, miatt tarsai étkeztek, szolgálati gyverével a szájába lőtt és azonnal szörnyet halt. Az öngyilkos előbb a 19-ik ezrednél szolgált és két évi civil élet után ismét belépett a honvédséghez. Tették oka ismeretlen.

— **Tulzott lojaltság.** A székelvudvarhelyi r. kath. főgimnáziumifjusága a kultuszminiszter rendeletéből részt vett a december 2-ántartott jubileumi istentiszteleten. A vármegye főispánja úgy találta, hogy az ifju magyar nemzedék nem lelkesedik eléggé az osztrák császár örömmünnepe és valóságos hajsztát indított a szegény fluk ellen, mint akik — szerinte — nem viselkedtek az ünnepelehez méltóan. Panaszos felterjesztést intézett a miniszterhez és a püspökhöz, az igazgatótanács mozgósította a titkárat, az iskola igazgatósága megindította a szigorú vizsgálatot, szóval a székelvudvarhelyi fiukra keserves karácsonyi és újévi ünnepek várnak; de hát miért tesznek különbséget magyar király és osztrák császár közt?

— **Megkísérlett rabzokés.** Vagy két héttel ezelőtt hozták Kovács Antal oláh cigányt Maria-Nosztrára, hol három rendbeli rablási büntetését büntetését kellett volna leltulnie. E napokban azonban, midőn a délutáni órákban cellájából a szabad levegőre bocsátották, átugorta a börtönhelyiségeket körülvevő harmadfél méter magas kerítést és utközben rabruhát lehányva magáról az Ipolyon keresztül egyenesen a közel fekvő erdő felé futott. A börtönőrség személyzete azonban rögtön észrevette a szökést és részint gyalog, részint lóháton üldözőbe vették, míg két szembejövő vadász segítségével el nem sikerült fogniok a börtönöt oly hamar megunt rabot.

— **A Dunáról.** A hosszú ideig tartó apadás után most egy hédig aradt a Duna, de most ismét apadásnak indult egészen Bajáig, ahonnan kezdve rohamosan árad. Több helyütt zajlik a jég, ami pár nap a att az egész folyam szakaszon bekövetkezik. A földmívelési minisztérium vizrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a mai vizállások a következők: Schörding 25 (jég), Passau 103, Linz 139 (jég), Stein 60, Bacs 144, Pozsony + 95, Komárom + 150, Budapest 127 (apadás 18 czm.), Paks 73, Baja 157, Mohács 165, Gombos 200, Ujvidék 108, Zimony 18 (jég), Pancsova 28, Bázias 21, Drankova 39, Orsova 105 cm.

Változások a postakezelésben.

A hivatalos lap lényeges postai változások közöl. Ezek között nevezetesen: A külföldre szóló levelezőlapok czimlapján reklámrajzokat lehet alkalmazni, de a belsőre szólóhoz nem; nyomtatványok tekintik ezentul s díjkezdvevényben részesítik a fényképeket tartalmazó albumokat valamint az trógeppel készített iratok levonatait, akár kromograffal, akár piliroff-hektograffal, pirograffal, vagy fönikszszel legyenek előállítva. Ezek azonban csak egy esnek kedvezményes díjszabás alá, ha egy postahivatalnál legalább 20 egyező példányt ad fel egyszerre valaki. A közönségre nézve fontos változás az i, hogy nyomtatott névjegyekre öt szóból álló köszönet-, szerencse- vagy részvét-nyilvánításokat rá lehet írni, anélkül, hogy ez a nyomtatvány jellegén változtatna. Karácsonyi és újévi kártyákra szinte lehet rövid ajánlást írni. Hírlapokból vagy folyóiratokból kivágott közleményekre, mely szintén, mint nyomtatványok mennek rá lehet írni e lap címét és megjelenési számát, napját. A hivatalos lap igen sok és nagy horderejű változtatásokat közöl a posta terén, melyek a külföldi államokkal szemben kölcsönösen, pénz, csomag és értéküldemények terén érvényesek.

— **A „Hódoló díszfelvonulás.”** Eisenhut Ferencz óriási körképe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től este 1/5 óráig. Belépő díj 50 kr, gyermekjegy 30 kr.

— **Tartalékos tisztek.** s hadapród/legcélszerűbben felszereltnek Búchler és Rausnitz egyenruha szállítóknál, Budapest Nádor-utca 19.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedveltetésére és szélesebb körökben való terjesztésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egykrajzós hírlap minden üvege számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgy-

sorsjátékot rendezünk.

Egy krajzárért az Esti Hírlap minden üvege játszik és pedig nem csupán az aznapi számokra való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is.

A rendes napi sorsjáték nyereseményének értéke 50 korona. A heti nyereseménynek pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombatig kibocsátott lapok játszanak, 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértékű, mindenképpen becses és - szükség esetén - azonnal pénzre tehető nyereségtárgyakat adjunk.

Igy választottuk a rendes napi ötven koronás nyereseményre a következőket:

Szép nagy olajfestmény arany keretben vagy női aranyóra, arany láncszal.

A kétszáz koronás nyereseménytárgyak:

Kitűnő gyártmányú bicikli vagy kettős fedelű férfi arany-óra, aranyláncszal.

Azok számára, kiknek a nyeresemény tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lappéldány bemutatása után utalványt állítunk ki, melynek alapján az alantabb megnevezett ismert fővárosi cégeknek 50 illetve 200 korona értékű tárgyakat kaphatnak.

Sternberg Armin és testvéreinél (Kerepesi-ut 36. sz.) hangszereket.

Lukács M. Mártonnál (Váci-utóza 4. sz.) éhszereket.

Grossmann S.-nél (Bécsi-utóza 5. sz. ferfi-ruhákat.

Berényi és Frankl-nál (Kossuth Lajos-u. 21. sz.) női ruhákat.

Szimon Istvánnál (Váci-körút 12.) fűszereket.

A szombati

lappéldányainkra való sorsolás ma kedden délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereseményre való sorsolásban résztvettek a december 24-iki szombati és napi kellett kibocsátott összes lappéldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyereseményre a december 24-iki szombati

* BG-772 *

mint azt a Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyző által felvett tanusítvány hivatalosan igazolja.

AZ ESTI HIRLAP

SZÍNHÁZAK.

Mai színházi műsorok:

Nemzeti színház: John Gabriel, Borkman Ibsen színműve 4 felvonásban. Főszereplők Szacsavay, Helvey, Dező, Jászai, Paulayné, Gabányi, Vizvári. Kezdet 7 órakor.

Operaház: Hamlet. Thomas operája 5 felvonásban. Főszereplők Fumagalli, Ney, Kovany, Mihályi, Kertész, Szendrői, Hilgermann, Blätterbauer, Hegedűs. Kezdet 7 órakor.

Népszínház: Az unatkozó király. Chapi operettje 3 felvonásban. Főszereplők Hegyi, Németh, Solymosi, Ujvári, Tollagi, Csatai, Kiss, Bárdi, Vidor. Kezdet 7 órakor.

Városi színház: Spettli (Kisértek) Zaccani és társulata vendégdíjlepte. Kezdet 7 órakor.

Magyar Színház: B. A. L. E. K. Heróds operettje 3 felvonásban. Főszereplők Boross, Szilgyi, Rózahegyi, Ráthonyi, Vilád, Somló, Bilkei. Kezdet 7 1/2 órakor.

* Diákisasszonyok. Ezt a címet adták nálunk a Népszínház bolnapi újdonságának, egy ismert Varney-operettnek, amelyet Párisban des demoiselles de Saint-Cyr cím alatt nagy sikerrel játszottak. A témája a hagyományos operette-szövegek típusa és hogy a benne történő eseményekkel tisztában legyen az ember, elegendő, ha rápillant a színpadra. Leánygimnázisták és huszárok szerepelnek benne. A négy felvonás szintre pedig váltakozva a nevelőintézet meg a kaszárnya. Misem természetesebb, mint hogy a huszárok merész kézzel nyulnak

be a cselekménybe és különböző kalamitások közt barátkoznak a képezde aranyos növendékeivel. A mese különben egy örökség körül fordul meg, amelyet egy dugzag dag gróf az unokahugai leszármazottjaira hagyott. A két kousinera egy-egy medaillon maradt ismertető jelül. Azon a napon azonban, amikor az örökség átvételének ideje lejár, a medaillonok tulajdonosait egy furfangos muzeumi igazgató igyekszik ártalmatlanná tenni, mert ha a meghatározott időre nem jelentkeznek a nagy vagyonyért, a tömérdek pénz az ő muzeumára száll. Az egyik örökös a nevelőintézet növendéke, aki a medaillont egy huszárnak adta emiékül, a másik a huszárok kanti-nosának a felesége. Kalandos bonyodalmak után mindketten mégis az örökséghez jutnak és aki őket hozzásegíti, a szép Daisy (Küry Klára) is megkapja a maga, huszársját. A darab eléggé mozgalmas, a zenéje is szép. Szóval a holnapi premier eléggé érdekesnek ígérkezik.

* A Nemzeti Színház merénylete. Amikor a Magyar Hírlap megírta a Nemzeti Színházban a közönség életbiztonságának rovására történt átalakításokat, a lapok jóhiszeműleg közölték az intendáns nyilatkozatát. Most azonban, amikor színről-színre látták a reformokat, szintén elítélik azokat. Így például az E. a következőket írja:

Csodálkozásunkat fejezzük ki, hogy túzrendészeti szempontból hogyan lehetett e botrányos átalakításhoz hozzájárulni. A közönség bejáratot elzárták. Már a bejárás kényelmét is megzavarták vele, mert a későbbben érkezők kedvéért az egész hosszú padsornak fel kell állnia. De mennyire meg van nehezítve a kijárási, amikor csak két ajtó vezet ki. Csak nem akarják a közönséggel elhitetni, hogy két ajtón át könnyebb kijutni, mint háromon! S ha már a folyósóra kitűnő a közönség, a kifelé törekvők összretólnak a ruhatári közönséggel, ami kiszámíthatatlan zavarokat okozhat. Az emeleti és páholy közönség is itt verődik össze előadások végén. Most képzeljünk el valami pánikot. Emberhalál nélkül nem képzelhető ez el a megszüktett kijáratok mellett és így nem tudjuk elképzelni, mily szempont vezethette az irányadó köröket, amikor a színházat ilyen módon átalakították.

KÖZGAZDASÁG

Jelentések a tőzsdéről.

A gabonaüzlet Budapesten. Minden ösztönzés híján az irányzat nyugodt maradt, a malinok tartózkodtak a készáruvásárlástól. Elkelt 6000 mázsa buza változatlan áron.

Table with 4 columns: Location, Quantity, Price per unit, Total Price. Includes Tiszavidéki, Dunavidéki, and other regional data.

Egyéb gabonaneműekben a hangulat szilárd, a kereslet főlegmúlta a kínálatot. Rozsot 8.20-8.40, tengerit 4.40-4.50 és zabot 5.80-6.10 forinton adtak el.

A határidőpiacon korlátozott a forgalom. az árak nem igen változtak.

Table with 2 columns: Commodity, Price. Lists Buza márcziusra, Rozs márcziusra, Tengeri márcziusra, Zab márcziusra.

A budapesti értéktőzsde. A spekuláció vásárlókedve növekedésével az árfolyamok fokozatosan emelkedtek, a forgalom megélnékült.

Az előzősden előfordult kölések: osztrák hitelrészv. 364-364.50, magyar hitelrészv. 395.10-395.75 osztr.-magy. államvasut részv. 368.40-367.40 déli vasut-részvény 64.50, leszámitoló-bank részvény 259.50-261.50, rimamurányi vasut részvény 293.75-295.25 közúti vaspálya-részvény 371.50-373.25 városi villamos vasut részvény 228.25 -,- frton. Zártkörű maradt: osztrák hitelrészvény 364.20, magyar hitelrészvény 395.10, osztr.-magy államvasut részv. 367.40 déli vasut-részvény 64.50, leszámitoló-bank részvény 261.50 jelzálog hitelbank részvény -,- rimamurányi vasut-részvény 295.-,- közúti vaspálya részvény 373.50, városi villamos vasut-részvény 228.25 forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. A hideg időjárás dacára a spekuláció vételkedve nem növekedett, az üzlet igen szűk körre terjedt.

Table with 2 columns: Commodity, Price. Lists Buza tavaszra, Rozs tavaszra, Tengeri máj-jun-ra, Zab tavaszra.

Az értéktőzsde Bécsben. A külföldi biztató jegyzések az irányzatot megszilárdították, a salgótarjáni kőszénbánya részvényeket mind magasabb árfolyamokon adták-vettek.

Jegyzetek: Osztrák hitelrészvény 364.40, magyar hitelrészvény 394.75, magyar aranyjárdék 120.-, magyar koronajárdék 97.80 anglo bank 156.25, osztrák-magyar államvasut részvény 367.50 forinton.

Fel nem vett nyeresemények.

Az Esti Hírlap sorsolásánál kisorsolt de 14 nap alatt fel nem vett 50 koronás nyeresemények:

- december 12-iki hétfői AB-732
december 13-iki keddi CH-911
december 14-iki szerdai BF-333
december 15-iki csütörtöki DB-254
december 16-iki pénteki BB-008
december 19-iki hétfői BK-91
december 20-iki keddi BE-512
december 21-iki szerdai AE-483
december 23-iki pénteki DB-616

Felkérjük e lappéldányok nyertőit, hogy nyereseményeiket kiadóhivatalunkban felvenni sziveskedjenek, mert a huzástól számított 14 nap eltelle után a nyeresemények ujra sorsolás alá kerülnek.

Szerkesztői üzenet.

Helyreigazítást kérő. A mi közleményünk a valósággnak megfelel s így annak helyreigazítása tőlünk nem követelhető, hozzá még elkéseltlen, a többi lapok után.

Többeknek. A hétfői, keddi, vagy szerdai keletű beklődött lapok nem nyertek, hanem a csütörtöki, december 22-iki CB. betűsorozatu lapok a nyertesek.

K. M. és H. L. Világosan megirtuk a kir. közjegyzői tanusítványt, szösz szerint közöltük, hogy a csütörtöki CB betűsorozatu Esti Hírlapok nyertek. Az előzetes hírdetésekbe is világosan fel volt tüntetve, hogy a napra és a betűsorozatra lesz a sorsolás. Az önk DB betűsorozatu lapja tehát nyeresemény nem tarthat számot.

Szorgalmas olvasó Szentés. December 7-iki lapszáma nem nyert. Sch. S. A december 22-iki csütörtöki CB betűsorozat ezer száma 000-999-ig nyert. Nyert tehát az ön CB 957 száma is, ha csütörtöki keletű.

Felölös szerkesztő: Gáspár Artur

NEW-YORK kávéház. A m. kir. honvédeknek hangversenye a karmester vezetése mellett.

Kezdet 8 órakor. Szabad bemenet Téli Kiállítás az Orsz. Magy. Képzőművészeti Társulat városligeti Múcsarnokában. 1898. december 1-től 1899. január 15-ig.

Millió embernek a Schneider-féle Páfrány-tokocskák (Galandósz elhajító) adták vissza teljes egészégüket. Pantikagiliszta fejeztől a páfrány-tokocskák által fájdalom nélkül a leg- rövidebb idő (6 perc) alatt teljesen elhajtattik.

Huzás 1899. január 4-én Főnyeremény 100.000 korona. Ára 1 korona. Megrendeléseket újság-író sorsjegyekre pontosan eszközöl: GOMPERZ BENEDEK. Budapest, IV., Szervita-tér 3. szám.

Olcsó valódi arany ezüst-nemű bevásárlási forrás. 14 karátos arany jeggyűrűk 4 forinttól feljebb; pontosan szabályozott zsebórák 5 forinttól, 14 karátos aranyórák 15 forinttól vaia mint 13 próbas uj ezüst tárgyak 6 krajczárjávali grammját szállít. Lukács M. Márton ékszer- és óras czég 110 Budapest, IV., Váci-u. 4. a zsidóbar-utózával szemközti. Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

RHEUMA-SZESZ. orvosi tekintélyek által kitűnőnek elismert készlet. Lámulatos gyors és biztos hatása a test bármimemű fájdalmai u. m. reuma, csus, ischias, köcsvény szaggatás, szúrás, nyílalás stb ellen. Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntel. 1 üveg ára 1 korona, erősebb üveg ára 2 korona 40 fl. Kapható a főváros és vidék összes gyógyszertárban ugyszintén, a készítő WIDDER GYULA gyógyszerésznél S.-A.-Ujhely, 102. sz. Főraktár: Török J. gyógyszer-urnál, Bpest, Király-u. 12. sz. és Dr. Egger-féle gyógyszerár a "NADOR"-hoz. 361

Gyermekeknek tanulságos és szórakoztató olvasmány legalkalmasabb s legolcsóbb a Kis világ képes gyermeklap. Megjelenik minden szombaton. Előfizetési ára egy évre 3 frt rint negyedévre 75. kr. A Magyar Hírlap előfizetői egy évre 2 forintért negyedévre 50 krajczárért kapják. Előfizetése. V., Honvéd-utca 4. szám alá küldendő.

Biztos fizetéssel felvételnek férfiak, asszonyok és leányok utczai foglalkozásra. Jelentkezni lehet délelőtt 9-11-ig, délután 5-6-ig. V. ker. Honvéd-utca 4. szám a kiadóhivatalban.